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Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ek 
ügy szám — 1-50 ck
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Egy nevezetes évforduló
Nevezetes évfordulója volt tegap az erdélyi 

románságnak. Kerek harminc éve annak, hogy a 
Kolozsvári törvényszék esküdtszéke megkezdte a 
nemzetközi relációkban is híressé vált memorandum­
kor tárgyalását. Tizennégy fővádlottja volt a per­
nek de" a por jelentősége messze túlnőtte a tizen- 
Eeev vádlott személyi kereteit, az erdélyi román­
ság összeségének a magyar állameszme ellen indi­
ct nagy pőréről volt szó, amely első megmozdu­
lása volt "a nemzeti öntudatra ébredt erdélyi ro­
mánságnak.

A harminc esztendő ködén keresztül ma már 
nem* lehet objektiv kritikáját adni ennek a nagy 
pernek. Annyi bizonyos, hogy az erdélyi románság 
minden szenvedéseken keresztül is imponáló szoli­
daritást és bátorságot tanúsított és szikla szilárdan 
tartott ki a nemzeti eszméje és népi jogai mellett.

A tizennégy vádlottnak azt rótták fel büneül, 
bcgy 1892 junius elsején egy memorandumban 
foglalták össze az erdélyi románság sérelmeit és 
kívánságait, a memorandumot pedig I. Ferenc 
József osztiák császár és magyar király elé ter­
jesztették. Fölösleges volna a pör jogászi részé­
vel foglalkozni, vájjon az akkori törvények szerint 
inkriminálható volt-e ez a cselekedet, vagy pedig 
-usztiemordot követett-e el a magyar bíróság, mert 
a pör jogászi része mélyen eltörpült annak a je­
lentősége mögött, hogy Erdély összes románjai 
szolidaritást vállaltak a váddal.

Annyi bizonyos, hogy az akkori magyar kor­
mány súlyos hibát követett el, amikor az erdélyi 
román népi mozgalmakat „iám alios vidi ventos“ 
es ehhez hasonló jelszókkal próbálta elintézni, 
ahelyett, hogy az erdélyi románság sérelmeit or­
vosolni igyekezett volna a szabadságjogok intéz­
ményes biztosításával. Azt, hogy az akkori idők 
különböző nemzetiségei között nem uralkodott a 
legnagyobb egyetértés és megértés, a legjobban 
bizonyítják az akkori idők krónikásai,, akik hűsé­
gesen feljegyezték a nagy pör minden egyes 
mozzanatát.

Több mint tízezer román sereglett össze Ko­
lozsváron, hogy jelenlétével tegyen tanúságot népi 
szolidaritása mellett és ezt a tömeget bizony sok­
szor súlyos inzultusok érték a kolozsvári lakosaiig 
részéről." A Gazetta Transilvania akkori számai iel- 
jegyzik, hogy a román papok civilruhát öltöttek, 
mert csak igy menekülhettek meg a tömeg dühétől. A 
külföldi lapok tudósítói a cikkek özönével árasz­
tották el lapjaikat és Európa közvéleménye nat»- 
rozottan a románság pártján állott, ami termesze 
tes is, hiszen ők voltak az elnyomottak.

Tizenkilenc napi tárgyalás után valamennyi 
vádlottat szabadságvesztésre ítélték, de csak namar 
amnesztiát kaptak mindannyian és nevüket örökre 
bevésték a román nemzet történetének lapjaira. 
Mi, akik föltétien tisztelettel viseltetünk a roman 
nemzeti ügy mártírjaival szemben, hinni szeretnénk, 
hogy a román nemzet, amelynek legszebb annai 
váltak valóra, az elkövetkezendő években le fogja 
vonni a memorandum-pör összes önként kmalkoz 
tanulságait. Hiszen mi, az újjászületett Románia 
kisebbségei sem kérünk többet minta „nagy. por 
akkori vádlottjai: nyelvünk szabadságát népi kul­
túránk szabad fejlődésének biztosítását es egyenlő 
állampolgári jogokat, amelyekért cserében egyemo 
mértékben akarjuk kivenni részünket az allam
összes terheiből. mutmomt*

Bolgár komitácsik támadták meg a román 
határőröket

Bukarest, május 7. A belügymimsztérium 
hivatalos jelentése szerint az e^mm JJ 
kadrilateri határon egy nagyobb számú bolgár 

m pat ám adta a roman csendőr

A német nacionalisták hajlandók
átvenni a kormányt

MödaaHésokkal ollogadjAk a aaakóatfk faltélalaK. AngUAbanaRalebaJag 
újabb feloszlatásával számolnak. Po/rtoarri 6/zalmal/an am)merva/as» 
tárnok következményei iránt. Lehet, hogy Ismét centrumpánti Manx-kon

mény következik

{Berlin, május 7. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) A lezajlott német választások eredménye 
élénken foglalkoztatja az angol sajtót. A tekin­
télyes „Times“ szerint a választási eredményekből 
az látszik, hogy a német népnek legalább a fele 
a szakértői javaslatok ellen van, márpedig ha a 
szakértők munkája meghiúsul, vége minden re­
ménységnek arra, hogy Németország elkerülje rom­
lását.

A „Times“ lehetségesnek tartja, hogy Német­
országban rövidesen újabb választások lesznek. A 
jelenlegi eredmények mindenesetre a német nép 
politikai érzékének hiányáról és a reakció iránti 
szimpátiájáról tesznek tanúságot, amit Londonban 
nagy csalódást keltett. A jelenlegi német helyzet 
nem nagyon kedvező a jóvátétel rendezésére.

A felhivatalos Reuter-iroda úgy értesül, a 
londoni hivatalos körök arra számítanak, hogy a 
német kormány megkapja a nemet nacionalistáktól 
a szakértői javaslatok elfogadásához szükséges 
parlamentáris támogatást.

Berlin politikai köreiben azonban az a vélemény, 
hogy sem a nacionalisták, sem pedig a szociál­
demokraták nem hajlandók vállalkozni a kormány­
alakításra és igy valószínűleg ismét centrumpárti 
kabinet alakul Marx kancellárságával, amely az 
eddigi belpolitikai és külpolitikai irányt fogja kö­
vetni. De ha Marx arról győződne meg, hogy az 
uj birodalmi gyűlés olyan összetételű, hogy nem 
alkalmas a szakértői javaslatok parlamentáris ke­
resztülvitelére, fel fogja oszlatni a Reichstagot és 
kiíratja az uj választásokat, amelyeknek ez lesz 
a jelszava: a szakértői javaslatok mellett, vagy 
ellen.

Herght, a német nemzeti párt vezére kijelen­
tette, hogy pártjának programja szerint a szak­
értők jelentései alapját képezhetik a tárgyalások­
nak, de lényeges módosításokra van szükség. Gaz­
dasági kérdések különben sem különíthetők el a 
politikai problémáktól. Egyetlen kormány, amely 
a német nacionalista párt támogatását kívánja, 
nem köthet oly megoldást, amelyet amúgy sem 
lehet végrehajtani.

A bajor kormány lemondott a választások kö­
vetkeztében, de a birodalmi kormány elhatározta, 
hogy május 22-ig, vagyis a birodalmi gyűlés öaz- 
szeültéig hivatalában marad.

Pár is, május 6. A francia kamarák bankettjén 
Poincaré beszédet mondott, amelyben a Németor­
szággal szembe elfoglalt ismeretes álláspontját fej­
tette ki. A német választások eredménye nem sok 
bizalommal kecsegtet és Franciaország el van szánva 
rá, hogy csak a fizetések arányában fog a Ruhr- 
vidókröl kivonulni, mert nem akarja, hogy Francia- 
ország sorsáról bármely nemzetközi alapon álló po­
litikai párt kongresszusán döntsenek. Franciaország 
elfogadja a szakértők javaslatát, ahogyan azokat a 
jóvátétel! bizottság alkalmazni fogja. Ismételten ki­
jelenti, hogy Németország gazdaságilag talpraáll, 
mihelyt teljesíteni fogja a jóvátételi bizottság által 
megszabott feltételeket. Sajnos azonban senki sem 
tudja megmondani sem az időt, sem a módját 
annak, hogy Németország mikor és mikópen hajtja 
végre a reászabott feltételeket.

A sajtó pesszimisztikusan ítéli meg a német 
választások eredményét. A „Matin“ szerint a vá­
lasztások azt bizonyítják, hogy a világ reménye 
egy demokratikus békés Németország iránt hiábavaló.

A paraszt- és nemzeti pánt közös
platformja

fúziós párt közös programja az osztályba^SLfmüktímáüvróf tuíajd°n' 
Jogáról és a szabadválasztásokon feiepöio kormányról

(Bucuresti-Bukaresi, május 7. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Részletesen beszámolt már az Uj 
Kelet arról, hogy a paraszt és nemzeti párt 
között megindult tuziós tárgyalások eredménye-

hagyhatja figyelmen kívül a társadalom törvé­
nyéit, mint a fizikus a természeti törvényeket.

A nemzeti párt a tárgyalások során igy 
tudomásul vette, hogy az osztályharcotközött megindult razios tárgy aidsu*. wcuujüuju tuuumaaui . y, n.

sen értek véget, a fúzióról szóló paktumot a l parasztpárt csupán elmeleti programjának vallja 
irAt. Trmahi-znttai alá is írták, csupán a lés a evakorlati politika után nem harcol en-két párt megbízottai alá is írták, csupán a 
megállapodás ratifikálását és nyilvánosságra ho­
zatalát halasztották el Lupu dr. Londonból
való hazatéréséig. .

A fuzionált párt jövő programjának nyil­
vánosságra hozását egyforma érdeklődéssel vár­
ják a kormány és az ellenzéki körök is. Az 
„Adeverul“ szerint a tárgyalás anyagát ké­
pező problémákat három pontra osztották fel: 
Az osztályharc, a munka tulajdonjogának és a 
szabad választásokon felépülő kormánynak kér-

Áz osztályharc csak elmélet

, és a gyakorlati politika után nem harcol en- 
I nek a pontnak a realizálásáért. Ezek szerint 

a fuzionált párt programjában az _ osztályharc 
elve nem fog különösebb szerepet játszani.

Tudvalevő, hogy a paraszt és nemzeti párt 
között megindult fúziós tárgyalások során a 
megegyezés legfőbb akadálya minden egyes 
esetben a psrasztpártnak az osztályharc elvé­
hez való ragaszkodása állta útját. A mostani 
tárgyalások során azonban sikerült ezt az

A munka tulajdonjogáért
A munka tulajdonjogának a kérdésében 

való megegyezés sokkal nehezebben jött létre, 
minthogy ennek a kérdésnek szigorúan gazda­
ságpolitikai színezete van és a nemzeti párt 
vezéreinek ebben a kérdésben vallott állás­
pontja sokban eltért a parasztpárt vezéreinek 
véleményétől. Hosszas vita után a következő 
platformot fogadták el:

A föld tulajdon kérdését csak egyetlen szem­
pontból lehet elbírálni: a földnek tulajdonjoga 
azé, aki a földet megmunkálja. A háború alatt 
és a háború után hozott kisajátítási törvények 
két okból sem felelnek meg a követel mények-

Kaarnaten nataiun ---- ,
kouiitácsí banda megtámadta a roman vendor 
őrsöt. Az őrs vezetője egy őrmester, egy Káp­
lár és egy közkatona meghalt, eg} Pe. & 
lyosan megsebesült. A legszigorub v.zse

GrovaGsok során azonban sikerült ezt az két ok dói sem ieieme*.
Stu megegyezés .ltjából elhárítani. A I nek. Egyrészről a ^sajátosok sem juttattak íamsztpirt vÄek ugyanis sikerült a nem- földhöz mindazokat, .akiket . a fold ,™egul_et,

avrnl VlOPV &Z OSZÍálV

indult meg

zeti pártot meggyőzni arról, hogy az osztály- 
harc elve tulajdonképen nem harci programja 
a parasztpártnak, csupán elméleti megállapí­
tása. A parasztpárt vezérei szerint az osztály­
harc épenolyan törvénye a társadalomnak, 
mint ahogyan a természeti törvénye a gravi­
táció. A szociológus politikus pedig épugy nem

másrészt pedig a kisajátított birtokokért a volt 
tulajdonosokat olyan nevetséges összeggel kár­
pótolták, ami miatt a kisajátítás tulajdonkepen 
elkobzásnak minősíthető. A fuzionált párt nem 
akarja továbbfolytatni az elkobzás! rendszert, 
mert ez az eljárás nem szolgaija a társadalmi 
harmónia útját. Az ipari tőke szempontjából a

m



UJ KELET
két párt programja szintén a munka tulajdon­
jogának az elvén áll.

Szabad választásokat
A harmadik kérdésben, a szabad választáso­

kon felépülő kormány kérdésében teljes össz­
hang jött létre a két párt vezetősége között. 
A tanácskozásokon megállapították, hogy a 
mai politikai helyzet analizálása feltétlenül arra 
az eredményre vezet, hogy csak a szabad vá­
lasztásokon felépülő kormány mentheti meg az 
ország jövőjét.

A legközelebbi jövő legfontosabb problémája 
a demokratikus rezsim helyreállítása, a törvény 
tekintélyének a visszaállítása, mert ma az a 
helyzet az országban, hogy a törvénynek sem 
szerepe, sem tekintélye nincs az ország életé­
ben. Első kötelesség mindenekelőtt küzdeni a 
szabad választásokért, amelyekből olyan kor­
mány kerül majd hatalomra, amely valóban 
reprezentálni fogja az ország lakosságának 
akaratát.

Csütörtök, 1924 májas 8

Tízmillió fontos kölcsönről tőrnyal Dúca
Londonban

Csütörtök

k.

A „független újságírás“ leple alatt
Ezekután bizonyos dolgok csakugyan tisz­

tázásra szorulnak. Nem lehet az, hogy egy po­
litikai sajtóorgánum minden baklövése után az 
ártatlanság szenvelgő arcával arra hivatkozzék: 
ime a szélsőségek megint nekem támadnak, 
mert én a mérséklet és megértés aranyközép- 
útját járom. Ami ezt az aranyközéputat illeti, 
nem is annyira középút, mint az eivtelenség és 
megalkuvó szélkakaspolitika bizonytalan útja, 
amelynek végén, lehet, aranyak csengenek! 
vagy pozíciók intenek. Az a kétértelműen sem­
mitmondó dadogás, amelyet a „Keleti Újság“ 
cikkírója feleletnek szánt az Uj Kelet tegnap­
előtti cikkére, beszédes igazolása annak, hogyan 
lehet visszaélni a „független újságírás“ leple 
alatt a tájékozatlan olvasóközönség bizalmával. 
A leirt szót nehéz visszaszivni és letagadni 
még nehezebb.

A királyi pár londoni fogadtatása.

(Bucuresti-Bukarest, május 7. Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A királyi pár hétfőn május 12-én 
érkezik Londonba. Kedden ünnepélyes fogadás 
lesz a londoni városházán, este a román követség 
ad bankettet, amelyen az angol királyi pár is részt 
vesz. Másnap Ferdinánd Király és Mária királyné 
az angol uralkodópár vendégei a Buckingham-palotában 

Dúca külügyminiszter londoni utjával kapcso­
latban az „Adeverul“ jelenti, hogy pénzügyi kö- 
röK szerint Titulescu Londonban egy tízmillió font 
sterlinges kölcsönről tárgyal és Dúca londoni útja 
ezzel a kölcsönnel állott összeköttetésben.

Elmarad a román-francia szövetség
A londoni „Times* Dúca külügyminiszter nem- 

hivatalos londoni útjáról ugyancsak azt írja, ho»y 
az utazásnak politikai és pénzügyi céljai voltak 
és Daca megelégedettnek látszott látogatása ered­
ményeivel. A francia-román szövetségi szerződések 
eszméje egyelőre még nem került kivitelre. A hv> 
konstatálja, hogy Macdonald kifejezetten ellene 
van annak, hogy az angol-orosz konferencián a 
beszarábiai kérdés tárgyalásra kerüljön. Nagy. 
britanuiára nézve a beszarábiai ügy különben sem 
létezik már, miután Anglia ratifikálta az erre vo­
natkozó egyezményt.

►»♦♦♦••♦♦••♦♦»•••••••♦»♦on

Csődök és fizotéskóptolonsógok
özön® Bécshen

Százhetvennégy kényszeregyezség egy hónap alatt. A nónzkrizi* 
uzsorakamat, anagy adók és a ^moBeS cégalapítás következményei. 

Teljes a káosz az osztrák kereskedelmi éleiben

A „Keleti Újság“ cikkírója a regátbeli zsi­
dóság szervezetének, az Uniuneának erdélyi tö­
rekvései kapcsán egy uj platformot állított 
fel az erdélyi zsidóság részére, mégpedig azt, 
hogy adja fel eddigi kisebbségi törekvéseit és 
simuljon a többségi pártokhoz. A cikkíró nem 
merte ilyen nyíltan feltárni elgondolását, 
de amit homályos szavakba burkolva mon­
dott, lényegében ez volt. És erre válaszol­
tuk mi, hogy az erdélyi zsidóság, ha a jövő­
ben meg akarja kímélni magát tragikus csaló­
dásoktól, ha létét nem hazugságokra, hanem 
reális alapokra akarja építeni, csakis öntudatos 
kisebbségi politikát folytathat és csak a maga 
egyetemességén át védheti meg népi és egyéni 
érdekeit. Az csak természetes (és minden túl­
zott kihangsulyozasa fölösleges, sőt gyanús), 
hogy mindenki hü maradhat népi származásá­
hoz anélkül, hogy ezzel állampolgári és haza­
fias kötelessége ellen vétenie kellene. Mi nem 
az erdélyi magyar anyanyelvű zsidóság fajá- 
hoz való ragaszkodását tartjuk két nyeregben 
lovagolásnak, de fokozott mértékben annak 
tartjuk a „Keleti Újság“ _ cikkírójának maga­
tartását, aki nem átalja egy magyar lap 
hasábjain kisebbségi politikájának feladására 
buzdítani a zsidóságot és ezzel a kisebbségeknek 
az igazi szabadságjogokért folytatott egyetemes 
küzdelmét gyökerében veszélyeztetni

Véres zavargások Jugoszlávia 
olasz területén

Zára, május 7. Sebenicóban az olasz koló­
nia Tomaso-emlékünnepélyt rendezett, amelyet 
a horvátok nagyszabású olaszellenes tüntetések­
kel megzavartak. Orano olasz képviselőt, az 
ünnepség vezérszónokát nem engedték partra- 
szállani, a rá várakozó olaszokat pedig meg­
verték, majd amikor Orano mégis kiszállott a 
partra, kőzáport zúdítottak ellene. A támadás elől 
Orano egy közeli házba menekült, amelyre a 
horvátok bombát dobtak. A bomba azonban 
nem okozott kárt, mert nem robbant fel. Végre 
a rendőrség csak sortüzzel tudott rendet terem­
teni. de később a tüntetők újból felvonultak 
és beverték az olasz iskola ablakait. A tünte­
tés országszerte kínos feltűnést keltett.

(Becs, május 7. Az Uj Kelet állandó munka­
társától.) Csehszlovákiában indult meg a lavma, 
amely elsősorban az osztrák kereskedelmi életre 
zudult 1923 második felében. Azóta ittrekedt 
és napról napra szedi áldozatait. Csupa előkelő, 
békebeli cégek. Persze akad köztük hadi grün- 
dolás is. Szinte rendes napirovatot lehetne ve­
zetni a csödjelentésekről, fizetésképtelenségek­
ről és kényszeregyezségekről. Ma is újabb te­
kintélyes listát függesztettek ki a céghivatal 
hirdetőtáblájára: Georg Mauthner, Siegmund 
Katz nagykereskedők, P. Adler und Co. csoko­
ládé- és cukoráru-kereskedés, D. Kreisel, Kitty- 
parfümerie Katz und Keich, Heinrich Grün­
wald, Adler und Sohn bor- és gyümölcs-angro- 
szistak, butorraktárosok és hordógyárosok. Ri­
chard Schwarz cipőkereskedő, Gerhard Ottó dr. 
kereskedő, Simon und R)sa Wagner, Johann 
Rymer, Josef Regendorfer.

A válság tetőpontján
Azt mondják, a krízis most érte el tető­

pontját. Egy hét alatt hetven fizetésképtelen- 
jelentettek be a Hitelezők Egyesületéhez. 

Erre a hétre még többet várnak. Beteg a piac,’ 
nagy°n beteg. \ annak, akik az erős valutájú 
Csehszlovákia példájával vigasztalódnak. De 
elfelejtik, hogy ott a valuta szédületes javulása 
vonta maga után a gazdasági krízist, mert a 
gyárosok nem tudták iparcikkeiket exportálni. 
De az osztrák korona ma is a valuták végén 
kullog és annyi van belőle, hogy sok is. Azok- 

, na,k sincs igazuk, auik arra hivatkoznak, hogy 
Németországban is olyan arányban gyűltek 
fel a fizetésképtelenségek, amilyenre soha szá­
mítani nem lehetett volna. Az, ami most Né­
metországban lejátszódik, kétségbeejtő szimpto- 
maja az összeomlásnak. Ott igazán nem tudja 
a kereskedő, hogyan fogja megúszni egyik 
napról a másikra.

Pénz és szakértelem nélkül
Ausztriában más okai vannak a válságnak. 

Bécs nemzetközi város lett, háborús kalandorok 
vagyonhalmozó mániájának kísérleti labora­
tóriuma. Úgy nőttek ki a földből az uj válla­
latok, mint eső után a gomba. A legtöbb ala­
pítás megfelelő szakértelem és sokszor elegendő 
tőke nélkül történt. De az osztrák korona zu­
hanásában mindenki tudott sokat keresni és 
azt a rést, amelyet a régi kötelezettségek ütöt­
tek, könnyen betömték olyan módon, ho»y 
másutt szakítottak rést az üzleti alapon A 
tőke nélkül megindult kereskedő kölcsönpénzzel 
fizette vissza a kölcsönvett pénzt és most, ami­
kor a korona stabilizálódott és Ausztria be­
szüntette a végeladást, vagyis egy pillanatra 
lelekzethez tudott jutni, azonnal kitűnt, ho»y
Í-iÍS?? °fS CsaÍ£ amolyan közvetítő szerepet 
toltott be, de semmi létjogosultsága nincs. Ek­
kor azonban már késő volt, mert az eddi» él- 
vezett hitel elvonta a nagyobb cégek tőkéjé­
nek jórészét, amelyet aztán nem tudott vissza­
szerezni. Egyes uj cégnek ügyes manőverrel 
meg az is sikerült, hogy hitelezőjét a saját

pénzével ítélte halálra. És egy szép napon lát­
hatatlan, mázsányi súlyú irgalmatlan kéz ta­
padt az osztrák cégek torkára és arra sem volt 
idejük jóformán, hogy magukhoz térjenek az 
első meglepetésbe, már is megfultak.

Kétségbeesett kísérletek
\oltak cégek, amelyek az utolsó pillanatban 

észrevették, a veszedelmet és mentökölcsönök- 
ke. igyekeztek segíteni magukon. Ezeket a ma­
gas kamatok taszították a csődbe. Mások ab- 
ban véreztek el, hogy a jobb valuta reményé­
ben külföldre kihelyezett áruikért a még min­
dig háborús jogszolgáltatás miatt nem tudtak 
pénzt kapni, viszont a bankok hirtelen meg­
szorították a hitelt és még uzsorakamatért sem 
adtak kölcsönt. Azután jött az adó, a legna­
gyobb uzsorás, amely hatvan százalékot szed 
évente. A rezsi pedig úgy növekedett, mintha 
mérfoldes csizmában járna. A kereskedők el­
vesztették világhírű bécsi higgadtságukat. Kap­
kodni kezdtek és még jobban belesüppedtek a 
hínárba. Es egy szép napon arra ébredtek: 
nincs tovább.

Szomorú statisztika
És igy történt, hogy tavaly nyár óta egy­

mást érik a fizetésképtelenségek, csődbejelentések 
és kényszeregyezségek. De mig tavaly átlag 
nyolc-husz inzolvencia történt, addig ma már 
ez az arányszám a negyvenhármat is meg­
haladja, amiről az alábbi szomorú statisztika 
beszél a legékesebben :

1923 julius 39 fizetésképtelenség 
„ augusztus 44 „
„ szeptember 50
n október 88 ”

november 64
105 l
80 

109 
182 
174

Ezekután igazán nem lehet már elszigetelt 
esetnek mondani, hogy a kereskedők fizetés­
képtelenség bejelentésével igyekeznek megsza­
badulni az idegekre menő káoszból, amelyben 
a vagyonuk már amúgy is összeomlott. A szo- 
íd becs! kereskedő még ma is visszariad ugyan 

ettől az utolsó eszköztől, de az ő becsületessége 
fo.ott ott tombol a nálánál nagyobb hatalom: 
a penzkrizis. Es ezek a fizetésképtelenségek 
természetesen újabb cégeket fognak magukkal 
rantam. A bécsi piac kétségbeesett tanácstalan­
sággal varja az úgynevezett mértékadó körök 
segítséget. Esek azonban képtelenek cselekedni 
es legjobb esetben arra hivatkoznak, hogy ioV 
v»n ez Angliában is. (M. M)

„ december 
1924 január 

„ február 
„ március 

április

A „Hercules“- Tápsőr páratlan
minőségű

. Vasárnap proklamálják Jorga és Arge- 
toianu fúzióját. Bukarestből jelentik: A Jor»a 
es , Argetoianu-pártok fúzióját vasárnap május 
11-en lógják hivatalosan proklamálni. Az uj párt
neve „Uniunea Nationals« (Nemzeti E»vesülós 
-Pártja) lesz.

Cluj-Czell-Sörgyár Kolozsvár
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Ez történt...
A reklám. Hansele Szander kassai divatáru- 

kereskedő nagy súlyt helyezett üzlete reklámozta- 
tái-ára és ennek érdekében jótékonyáéira is sokat

áldozott. Egy szép napon 
bájos hölgy állított be az 
üzletébe, aki mellesleg dilet­
táns tragika, és grenadint 
kér. Szander előzékenyen mu­
togatja szebbnél-szebb grena- 
dinjeit, de mikor az árakra 
kei ült a sor, a vevő fájdal­
masan tapasztalta, hogy pénz­
készlete tragikusan kicsiny és 

nem vásárolhat. Dehát mire való a mentöötlet, ha 
nem arra, hogy ilyenkor, belekapaszkodjunk ?! A 
hölgy is előadta, hoíry tulajdonkép jótékcnycélu j 
előadáson kell két szerepet betöltenie és ahhoz 
két crenadin szükséges, mert mit szólana a közön- 
gé<7) ha mindkét szerepet egy toalettben játszaná 
„Ao’íct. A urenadinok feltűnő sikkel lesznek fel­
használva és ez hatalmas reklám lesz az ö üzlete 
fámára. Szandert az érv teli esen levette lábáról 
és a íirenadineket azonnal íéláron bocsátotta a 
höky rendelkezésére.

\ iótékonycélu előadásra persze Szander is 
elment és izgatottan várta, hogy mikor lép ki az 
o hölgyikéje.

Végre előtűnik egy bájos árnyék és rögtön 
utána a várva-várt tündér perdül a színpadra. 
Programszerűen pukkedlizik és elkezdi: „Die 
„beiden“ Grenadiere von Heinrich Heine“. Mire 
Szander felugrik és harsányan kiáltja :

_ Tisztelt publikum ! A címbeli tévedést korri­
gálnom kell, mely nem úgy hangzik: Die „beiden“ 
Grenadiere von Heinrich Heine, hanem : Die beiden 
Grenadine von Hansele Szander.

Nechemjeh Hakkaton
*

Geh herunter! Péntek este volt. Moise Leip­
ziger biztosítási ügynök vacsora után dicsekszik a 
feleségének, hogy utóbbi időben mennyire kedvez * 
neki a szerencse, s ha ez sokáig igy tart, van re- | 
menye, hogy egy kis vagyonkára tesz szert. Vesz I 
kis házat, kertet, lovat, kocsit s ügynökösködhetik ? 
majd a vidéken is.

— És elviszel engem is ? — szól a felesége, f
— Hogyne, még a fiút is. í
A fiú megörül a hallottaknak s mindjárt ki is | 

jelenti, hegy ö a bakra ül, ö fogja hajtani a lovat. í 
Apa, anya ellenzi, hogy ő még fiatal, nem ülhet ; 
a bakra. A fiú nem enged, bőg irtózatosan s kiabál, I 
hogy ö a bakra ül s nem máshova.

Moise Leipziger! elönti a méreg. Ráförmed a fiára: j
— Du Pase Jiszroel, heut is Sabesz, gehszt J 

herunter vom Bock 1 Melamed, Resita
*

Az Isten sógora. Egy zsidó kihallgatást kér 
R.thbchildtól, aki éppen dolgaival nagyon el volt 
foglalva s igy nem tudta látogatóját maga elé bo­
csátani. A kérelmező rábírja az inast, hogy öt 
még egyszer bejelentse és pedig mint az Úristen sógo­
rát. Rothschild behivatja s c.-odálkozva kérdezi, hogy 
mily jogon nevezi magát az Úristen sógorának.

— Az tiszta valóság — feleié a kéregető. — 
Apóromnak két leánya közül az egyiket elvettem 
én. a másikát elvette az Isten. így kerültem vele 
sógorságba. Rothschild jóízűen nevetett és gazdagon 
megajándékozta őt. D. fenő, Beclean

•¥■
Seeschlacht. A budapesti országos kiállítás egy 

külön pavillonjában volt felállítva Benczúr Gyula 
festőművész „Budavár bevételé“-! ábrázoló festmé­
nye. A tolongás óriási volt, csak nagynehezen le­
hetett a festmény közelébe jutni. Egy zsidó néző 
könnyebben oldotta meg a dolgot. Látva azt, hogy 
hosszas várakozás árán alig jut célhoz, hatalmas 
Seeschlacht kiabálással tolakodott előre. Mindenki 
azt hitte, hogy elhagyta az illetőt a józan esze és 
amennyire lehetett, kitérnek előle és utat nyitnak 
neki.

Odafórkőzött közelembe. A dolgot szó nélkül 
nem hagyhattam.

— Sind sie Meschüge, — szólok hozzá dass 
ist ja keine Seeschlacht! Dt s ist ja. . . V- as brau­
chen sie mir erzählen lieber Herr was das 'er­
stellt ? Aber ich seh schiacht. Melamed, Resita

A kisenevi országos ügyvédkongresszus
Állást foglaltak az ügyvédek a közjegyző! Intézménynek a negálna való kiter­
jesztése ellen. Dobnesou Demeter fajraf felekezetre ós nemzetiségi tekintet

nélkül demokráciát követeI

(,Kisenev, május 7. Az Uj Kelet tudósitójától) 
Románia ügyvédi kara május hó 1-én és 2-án 
tartotta országos kongresszusát. Kisenevben, 
amelyen körülbelül ezer ügyvéd vett részt. A 
kongresszust április 30 án elöértekezlet előzte 
meg, amelyen Dobrescu Demeter, az országos 
ügyvédszövetség elnöke elnökölt. Az előértekez- 
leten húsz ügyvéd volt jelen, köztük Erdély­
ből dr. Lázár Aurél Nagyágadról, dr. Kiss Döme 
nagyváradi dékán, dr. Giurgiu János és dr. 
Nemes Sándor Kolozsvárról, dr. Baciu maros­
vásárhelyi dékán és dr. Ungár temesvári pro- 
dékán. Nagy vita keletkezett az ügyvédi vizsga 
módozatairól és a tananyagáról szóló törvény- 
javaslattervezet körül, amelynek végeztével dr. 
Giurgiu János indítványára kimondották, hogy 
az ügyvédi vizsga tárgysorozatába a napóleoni 
magánjogon kívül az ország minden részében 
használatos magánjogokat is felveszik.

Az ügyvédszövetség megbízásából Ton- 
cescu bukaresti ügyvéd tarifatervezetet készí­
tett, amelyben az ügyvédi honoráriumok mi- 
nimumjait állapította meg. Az elöértekezlet 
Toncescu tervezetét nem fogadta el, részint 
mert a dijakat tulalacsonyan állapította meg, 
részint mert a tarifa összeállítása hiányos, el­
határozta, hogy kamaránként figyelembe véve 
állítják össze az uj maximális tarifát és ezt a 
kérdést törölte a kongresszus napiraedjérül. El­
fogadta az elöértekezlet egy ügyvédbank meg­
alapításának tervét, amelynek főcélja az ügy­
véd árvák és özvegyek segélyezése lenne.

A kongresszust május elsején nyitotta meg 
Marzescu igazságügyminiszter és Inculetz besz- 
arábiai miniszter jelenlétében Branza Luca ki­
senevi dékán. Megnyitója után Dobrescu De­
meter vette át az elnöklést és fajra, nemzeti­
ségre, vallásra való tekintet nélkül demokrá­
ciát követelt. Marzescu és Inculetz minisztere.< 
üdvözölték a kongresszust és legtökéletesebb 
jóakaratukról biztosították.

A miniszterek felszólalásai után Missir, a 
legfőbb semmitöszék bírája, dr. Lázár Aurél az 
erdélyi ügyvédek nevében, Raut Romulus a 
bukovinai kamara, Teodoranu a jasii ügyvédi 
kar, dr. Giurgiu János a kolozsvári ügyvédi 
kar nevében beszélt. Giurgiu dr. hangoztatta, 
hogy az ügyvédek szava ölni is tud, de a leg­
gyakrabban vigasztal, véd, emel és támogat. 
Felolvassa Isacu Aurélnak az ügyvédszövetség 
diszelnökének levelét, amelyben Isten áldását 
kéri a kongresszusra. A délelőtti ülés ezzel 
végétért.

Délután 5 órakor kezdődött újra az ülés 
Toncescu konferenciájával az ügyvédi etikáról, 
majd Vermunleu János indítványozta a bírák 
fizetése felemelésének javaslatba hozását.

Május 2-án kilenc órakor folytatták a kon­
gresszust, amelyen Laurentiu Oanea a köz­
jegyzői intézménynek a regátra való kiterjesz­
tése ellen beszélt. A kormány javaslata mellett 
Raut szólalt fel, majd a kongresszus egy­
hangúan elfogadta, Mieescu Istrate egyetemi 
tanár bukaresti dékán indítványát, amely sze­
rint ahol megvan, ott maradjon meg a köz­
jegyzői intézmény, a regáíba azonban ne ve­
zessék be, mert különösen a fiatal ügyvédeket 
egzisztenciájukban támadná.

A kongresszus üdvözlő táviratot küldött 
a királynak, Poincarénak a beszarábiai kérdés­
ben elfoglalt románbarát álláspontja miatt 
és Isacu Aurél doktornak. Kimondták, hogy 
a legközelebbi országos kongresszus 1925 május 
l én Csernovitzban tartják.

A résztvevők másnap, 3-án Tighinába, az 
orosz határhoz rándultak ki, 4-én Jasiba, 5 én 
hazafelé jövet Schmteánál majdnem vasúti 
katasztrófa áldozatai lettek. A váltó hibásan 
volt beállítva és csak a mozdonyvezető hideg­
vére mentette meg a vonatot az Összeütközés­
től A megmenekült ügyvédek háromezer lejt
;yüjtöttek össze a mozdonyvezető részére.

Jeruzsálemí levél
A peszach-hét Erec Jíszraelben. Kiállítások, sportünnepségek és színházi előadások

(Jeruzsálem, május 7. Az Uj Kelet levelezőjé­
től.) Palesztina peszach- hete a maga teljes egé­
szében a zsidó turisztika jegyében zajlott le. 
Míg az év első három hónapjában az idegen­
forgalom majdnem kizárólag keresztény turis­
tákra szorítkozott, — január óta csupán ötszáz 
zsidó turista kereste fel Palesztint —: addig a 
peszach-hét alatt többezer zsidó turista zarán- 
do olt el Palesztinába. A látogatók legnagyobb 
része Lengyelországból és Romániából érkezett 
a konstancai kikötőn keresztül. Palesztina ez­
úttal többé- kevésbé jól felkészült a vendéglá­
tásra és sorozatos kiállításokon ismerhették meg 
a látogatok a palesztinéi zsidó életet.

Tel-Avivban Palesztina belföldi termékeiből 
rendeztek kiállítást az egyre népszerűbbé váló 
Tozereth Haarez fáz ország termése) címmel. 
Ez a kiállítás az ország valamennyi termékét 
felölelte és még a palesztinaiak részére is szen­
zációs meglepetésekkel szolgált. Az azonban, 
hogy a belföldi termelés fejlesztése körül még 
igen sok a tennivaló, egészen természetes. 
Egyébként egy kis, közszájon forgó anekdota 
illusztrálja legjobban a belföldi termelés teóriá­
jától a praxisig vezető nt távolságát. Néhány 
nappal ezelőtt Gilbert Clayton, Palesztina bel­
ügyi államtitkárja is meglátogatta a kiállítást, 
majd részt vett a tiszteletére rendezett ebéden. 
Peszach lévén, az ebédhez pászkát szolgáltak 
fel. Minthogy azonban a palesztinai pászka jó­
minőségében nem nagyon bíztak, külföldi pász­
kát szolgáltak fel a magas vendégnek. Történe­
tesen Clayton megkérdezte, hogy palesztinai-e 
a pászka, majd mikor felvilágosították arról, 
hogy amerikai pászkával kínálták, indignálódva 
kérte, arravaló tekintette), hogy éppen a Toze­
reth Haarez kiállításról jött, kínálják inkább 
palesztinai pászkával.

A kiállításon egyébként a Palesztinában 
lakó német cégek is részt vettek. Az arabok 
közül sokan látogatták meg a kiállítás:, de 
sajnálatos körülmény, hogy nem szerepeltek 
a kiállítók között.

Jeruzsálemben ugyanabban az időben há­
rom zsidó mükiállitást rendeztek, azonkívül 
kiállításokat rendeztek a különböző ku turáíis 
intézmények.

Ugyancsak a peszack-neti ünnepségek során 
tették le a jeruzsálemí munkásotthon alap­
kövét. A munkásotthon a Nemzeti Alap föld­
jén épül fel, az építési költségekre körülbelül 
huszonötezer fontot irányoztak elő. A felépülő 
otthonban fogják elhelyezni a munkásság ösz- 
szes intézményeit, a fogyasztószövetkezeteket, 
a munkáskonyhát, a munkaközvetítő hivatalt, 
a betegpénztárt, az ambulatóriumót, a munkás- 
szállót, házi műhelyeket, könyvtárt, előadói és 
színháztermet és a munkásgyerekek iskoláját.

Jeruzsálemben egyébként színházi-, opera- 
és népdalesték szórakoztatták a vendégeket. 
Azonkívül egyik sportünnepság a másikat kö­
vette. Hogy szükséges volt-e a néhány hetre 
Palesztinába zarándokoló zsidó vendégek ide­
jének nagyrészét a sportünnepségekkel elfog­
lalni, hogy megmutassák nekik : a palesztinai 
ifjúság tornázni és futballozni is tud, azt sokan 
vonják kétségbe. Annyi bizonyos, bogy a világ 
minden részéből Palesztinába özönlő turisták 
nemcsak a galutban élő zsidóság részére sze­
reztek értékes tapasztalatokat, de a paleszt’nai 
dolgozókat is meggyőzték arról, hogy az ő 
munkájuk mögött a mozgalom eleven ereje 
áll őrt. (h. b.)

A Keren Hajjeszód iskolákra, technikumra, egyetemre, 
nemzeti könyvtárra eddig276.000font sterlinget adottki
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Pastes nem tudott 
kormányt alakítani

Beígrád, május 7. Miután a király befejezte 
a pártok vezéreivel való tanácskozást az uj 
kormán)" megalakítása ügyében, ma délután 
magához kérette Pasicsot és ismét megbízta a 
kormán)'’ megalakításával. Pasics, látva azt, 
hogy kísérletei nem járnak eredménnyel, a 
megbízást visszaadta. Valószínű, hogy Davido- 
vics, az ellenzék vezére fog megbízást kapni a 
kabinetalakitásra.

Mussolini az olasz-magyar 
barátságról

Róma, május 7. Mussolini olasz miniszter- 
elnök nyilatkozatot adott a budapesti „Az Új­
ság“ munkatársának. A miniszterelnök hang­
súlyozta, hogy Olaszország tevékenyen részt 
vett a magyar kölcsönügy munkájában és an­
nak sikeréért minden lehetőt megtett. A jóvá­
tétel! kérdésben, amelynek Olaszország egyik 
főérdekeltje, Mussolini fentartás nélkül hozzá­
járul a jóvátétel! fizetések húsz évre való mo­
ratóriumához. Olaszország barátilag azt kívánja, 
hogy Magyarország nyugodtan dolgozhassák 
gazdasági rekonstruálásán. Az olasz szimpátiát 
tanúsítják a Magyarországgal kötött egyezségek 
és reméli, hogy az olasz-magyar viszony a jö­
vőben is a legjobb lesz. Mussolini végül annak 
a meggyőződésének adott kifejezést, hogy az 
olasz-jügoszláv szövetségből Magyarországra is 
előnyök fognak hárulni.
Május végén kapja meg a kölcsönt Magyarország

Budapest, május 7. A magyar kormány már 
hosszabb ideje tárgyal a külföldi pénzpiacokkal a 
kétszázötvenmilliós kölcsön elhelyezéséről. Jólinfor­
mált helyen az a vélemény, hogy a nemzetközi 
kölcsönt már május végén jegyzésre bocsátják, 
mégpedig előreláthatóan kizárólag a londoni és 
newyorki pénzpiacon. Az elhelyezés ügyében New- 
yorkban Harding, Londonban pedig Strakosch és 
William Good közreműködnek.

Megjelent
a minden zsidó házban nélkülözhetetlen 

népszerű zsidó történelmi könyv:

történet—
Zsidó kultúra

m

Első rész
IRTA Dr. FÜRST OSZKÁR

Ára 50 lei

Ifjúsági egyesületeknek csoportvétel 
esetén nagyobb kedvezmény. Megren­
delhető a Tarbut központi irodájában 
Cluj, Calea Kegele Ferdinand 48. sz.
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Ismét verekednek Kolozsvár utcáin
Ismeretlen ffatelemberek védtelen zsidókat inzuttólnak. Grítta rendőrpre­

fektus erélyes Intézkedéseket helyez kilátásba

(Cluj-Kolozsvár, május 7. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Az utóbbi napokban újra sajnálatos és 
aggodalmatkeltő jelenségek tapasztalhatók Kolozsvár 
utcáin. Nap-nap után előfordul, hogy ismeretlen 
fiatalemberek az utcán járkáló szakálas zsidókat 
megtámadják és tettleg is inzultálják. Előfordult az 
is, hogy az inzultus helyén rendőr volt jelen, 
de az vagy nem mert, vagy nem akart a rendsze- 
szerint nagyobbszámu támadókkal szembeszállani. 
A rendőrség erélyes intézkedésekkel igyekszik ele­
jét venni a rendszeressé vált támadásoknak.

Hétfőn délután félkettő és félhárom óra között 
a sétatéri forrás előtt egy fiatalemberekből álló 
csoport megtámadott és tettleg inzultált egy job­
ban öltözött szakálas zsidót. A fiatalemberek a 
zsidót megpillantva, közrefogták és annyira össze­
verték, hogy a szerencsétlen embernek orrán száján 
folyt a vér.

A verekedés színhelyétől alig néhány méternyire 
volt két rendőr, akik ahelyett, hogy közbelépé­
sükkel a komolyabb incidens elejét vették volna, 
nyugodt várakozó álláspontra helyezkedtek és be­
várták a támadó fiatalemberek távozását. Mikor a 
fiatalemberek áldozatukat összeverve otthagyták, 
a rend hűséges őreiben is felébredt a kötelesség­
tudás és a bántalmazott zsidót pártfogásukba vet­
tek. A támadók természetesen kereket oldottak.

A másik eset tegnap dölután négy óra után 
játszódott le a str. Motilor volt Monostori úton. 
Ez az eset annál is kényesebb, mert a támadás, 
melynek négy aktiv szenvedélye van, a város leg­
forgalmasabb utcán fényes nappal történt.

Tegnap délután négy órakor a Monostori utón 
egy öreg szakállas zsidó jött a város felé. A 
mentőállomás környékén ismeretlen fiatalemberek

megtámadták és’ botokkal ütlegelni kezdték. Ugyan­
ebben az időben egy másik szakálas zsidó a város 
felől a Monostori utón hazafelé tartott, de meg­
látva az inzultust jobbnak tartotta visszafordulni 
és elmenekülni. A támadók egyrósze megpillantva 
a menekülő zsidót utána szaladt és szintén sú­
lyosan bántalmazta.

A Monostori-ut egyik házából, ekkor lépett ki 
két közismert kolozsvári zsidó fakereskedő, akik 
értesüsve a történetekről a menekülő zsidót párt­
fogásukba véve bevitték az egyik fűszer és cse­
mege üzletbe. A fiatalemberek észrevették, a me­
nekülők tartózkodási helyét ás az üzlet előtt cső- 
portokba verődve le-fel sétálgattak ugyanannyira, 
hogy az üzletet is kezdték veszélyeztetni.

A két fakereskedő látva, hogy továbbmaradásuk 
az üzletben a kereskedő biztonságát is veszélyez­
teti, kiszaladtak az utcára és az éppen jövő autó­
buszra felugrottak. A támadók nagyrésze követte 
a két kereskedőt az autóbuszra is és a Zsák utca 
sarkánál botokkal és box erek kel a két teljesen 
védtelen embert megverték. Az egyik kereskedő 
az autóbusz ablakán akart kiugrani, de támadói 
közül négyen megragadták és elzárták előle a 
menekülés útját.

Az egész incidens a város legforgalmasabb ut­
cáján, fényes nappal játszódott le és az egész 
hosszú Monostori-uton egyetlen rendőrt sem lehe­
tett találni.

Munkatársunk az üggyel kapcsolatban felkereste 
Gr itta prefektust, akitől felvilágosítást kért a za­
vargásról. Gritta prefektus, aki még nem kapott 
jelentést a történtekről, meglepetve hallotta az 
eseteket és kijelentette, hogy erélyes intézkedések­
kel elejét fogja venni a további incidenseknek.

Cirkusz í924-ben
-k

(Cluj-Kolozsvár, május 7. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.Mintha gyermekkorunk rég elfelejtett ked­
ves emléke elevenedne meg, úgy tűnt fel az orosz­
lán kihallatszó bögése, az ízléstelenül rikító plaká­
tok a múltnak egy kedves képét hozták vissza, 
azokat az időket, amikor rajongó lelkesedéssel kö­
szöntöttük a városkába érkező komédiás truppokat 
és amikor fentartás nélkül, fiatal szivünknek min­
den n&ivságával kacagtunk a clown tréfáin. Volt 
idő, amikor a ponyvákhoz lopóztunk és tíz krajcár 
híján kis repedéseken keresztül élveztük a lovak 
magas iskoláját, a trapózmüvésznők szemkápráztató 
és hátborzongató mutatványait.

A Széchenyi-téri cirkusz még nem kezdte meg 
előadásait, de a környéke már is rendkívül népes. 
Gyerekek szaladgálnak és figyelik a cirkusz titkos 
mélyében tanyázó fenevadak üvöltését, boldogan 
bújnak be néhány lejt lefizetve a régi ágy térítőből 
fabrikált függönyön keresztül, hogy a ketrecbe zárt 
vadállatokban gyönyörködjenek. A kis előcsarnok­
ban köröskörül állnak a ketrecek, az egyikben 
pompás kis majmok majszolják az amerikai mogyo­
rót, a másikban két medve busul szomorú rabsorsa 
fölött, egy harmadikban pedig sovány kis leopárd 
szemléli zöldben csillogó szemmel a gyermekeket és 
alighanem azon töpreng, hogy délamerikai állam­
polgár lévén, mennyi idegen adót fog kiróni rá a 
cluji városi tanács.

A cirkusz belseje, a „porond“ néptelen. A 
magasban azonban ingujjra vetkőzött zenekar játsza 
azokat a jól megszokott indulókat, amelyeket 
hallva, trappoló cirauszlovakat képzelünk önkóny- 
telenül is magunk elé. A zenekar tagjai katonák, 
a nagyszebeni ezred tagjai, akik hónapos szerző­
dést kötöttek a cirkusszal és minden vándorutján 
elkísériií. Karmesterük nagy buzgalommal dirigál, 
a derék zenészek hallatlan ambícióval készülnek 
az „esti megnyitó fényes díszelőadásra“.

A sátor másik részén, ahova idegen nem ha­
tolhat, tanyázik az állatok királya, a bősz oroszlán. Ket­
ten vannak egy ketrecben, haragos morgással fogad­
nak, alighanem azért, mert királyi nyugalmukat hábor­
gatni merészeltük. Gőgösek, zárkózottak, kérdéseimre 
semmiképen sem akarnak megfelelni, valószínűen 
azért, mert nem tartottam -be az állatok világában 
szokásos etikettet. A direktort örömmel, kedélyes 
bömböléssel fogadják és — honny sóit qui mai 
J pense — hálálkodva nyalogatják kezét. Ez a 
kéznyalogatás alighanem a most uralmon lévő 
demokratikus irányzat egyik következménye, nem 
emlékszem ugyanis a történelemből, hogy a' kirá­
lyok valaha is nyalogatták volna cirkuszigazga­
tók kezeit.

A cirkusz primadonnája egy disznó. Nem azt 
akarom ezzel mondani, hogy a primadonna egy 
disznó, mert hiszen a színházak primadonnái is 
néha disznók szoktak lenni, vagy hogy enyhébben 
mondjam, legalább is malacok. Ez a disznó azon­
ban egy tényleges, valódi, hamisíthatatlan és aktiv 
disznó, Zűrnek hívják és a cirkuszigazgató vallo­
mása szerint, amelyet kompetensnek kell elfogadni, 
hiszen ő ismeri a legjobban, szenzációs dolgokat 
produkál. Zizi, ahogy nézem, egyáltalában nem 
különbözik műveletlen és barbár fajtársaitól, éppen 
olyan piszkos, éppen uay röfög és orrát éppen 
olyan mélyen dugja a direkt e célból rendelkezé­
sére bocsátott sárba. Budoárja különben is nél­
külöz minden selyemkárpitot és minden Haubigant- 
illatot, amely a primadonnák budoárjait jellemezni 
szokta, a selyemkárpitot zizegő szalma helyettesiti, 
az illatot pedig ...

Hogy igazságos legyek a szegény Zizivel szem­
ben, kénytelen vagyok megállapítani, hogy a cir­
kusz k étiá bon járó sztárjainak (nem merek embert 
mondani, mert Maki, a tehetséges majom, feltét­
lenül neheztelne rám ezért a megkülönböztetésért) 
öltözői nem sokban különböznek az övétől, a diffe­
rencia csak annyi, hegy a Zizi öltözője előtt rács 
van, a műlovarnők, trapézmüvésznők öltözői előtt 
még az sincs. Kis ponyvasátrak ezek, amelyeknek 
berendezése alig áll egy székből és egy asztalból 
és azok a gyakran igen ügyes artisták, akik este 
lovakon tornásznak, vagy fehérre mázolt arccal 
hemperegnek a porondon, viccekkel nevettetve meg 
a közönséget, itt kénytelenek kipihenni az előadás 
fáradalmait. Az öltözők tájéka néptelen, csak az 
egyik sátorból hallatszik danolás, egy cérna vékony 
hang elkeseredetten énekli, hogy Bözsi ne sírjon 
és amikor a ponyva nyílásán benézek, látom, hogy 
egy szomorúan öltözött hölgy rózsaszínű trikót fol- 
tozgit. Egészen mindegy, ezt én látom csak, este 
a rajongó kis diákok, korán pelyhesállu gimnázisták 
csak a rózsaszínű trikóban pompázó és bravúrosan 
ügyes művésznőt látják.

Ifjúságom támadt fel újra és szinte látom 
magam nagyra kerekült szemmel állni a kis városi 
cirkusz bejárata előtt, kacagni a pódiumon álló 
reklámbohóc tréfáin és hallgatni a kikiáltó borízű 
különös akcentusa és haugsulyuzásu szavait1:

— Tessék urak folyvást, folyvást, mindjárt 
kezdődik az előadás. (f. /,

Saborsky József és Fiai cég
Wien, III. 4 ST. Marx. Sürgönyeim: Saborskysöhne 
Wien — Élőállat-küldemények time: Saborsky József 
és Fiai, Wien ST. Marx. — Husküldeménvek time: 
Saborsky József és Fiai, Wien, Grossmarkthalle.
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Az (: j Kelet cikkeinek ntáanysaiájiát csak a forrás «jég- 

jelölésével engedjük mer
glífizetesi árak : Egy hónapra 7J lei, negyedévre 20 t lei 

félévre 380 lei, egész évre 750 lei.
♦♦♦

Bfldolí trónörökös szelleme az oroszvárt 
kastélyban

Lónyay Elemér gróf és felesége, Stefánia fő­
hercegnő megőrült. Az oroszvári várkastély beteg 
lakói szellemekkel találkoznak. Valószínűen kolostor 

lesz a várból
{Oroszvár, május 7. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Mástólórai autóut Bécsből Oroszvárra ; az 
osztrák határt Kittseenól hagyjuk el és innen a 
második falu Csehszlovákiában Lónyay Elemér 
gróf es Stefánia főhercegnő, az osztrák magyar mo­
narchia volt trónőrökösnöjónek, Lipót belga király 
leányának rezidenciája.

Óriási parkban elrejtve fekszik Lónyayék uj 
családi kastélya. Pompás építmény, gót stílusban 
épült, angol nagybirtokosok kastélyainak mintájára. 
Nyugodt, masszív stilusu főúri várszerü épület és 
alig lehet elhinni, hogy az impozáns falak mögött 
ma valójában szanatórium rejtőzik, ahol két elme­
beteg embert ápolnak.

A szolgaszemélyzet panaszkodik. A szegény kis 
emberek, kocsisok, szolgák, szolgálók és szakács­
nők elkeseredettek, mert a betegek miatt teljesen 
el kell zárkózniok a világtól. Ennek ellenére rész­
véttel viseltetnek uruk és úrnőjük szerencsétlen 
sorsa iránt.

Stefánia hercegnő megőrült. Látomásai van­
nak. halott rokonai, első férje Rudolf trónörökös, 
Erzsébet császárné és a többi Habsburgok, va­
lamint elhunyt testvéreinek szellemei jelennek 
meg előtte. Beszélget velük és megígéri, hogy 
imádkozni fog értük, mert nem tud pénzt adni 
ne-sik. A rossz lelkiísmeret gyötri Stefániát. Gyak­
ran felsikolt és kétségbeesett védöbeszódeket mor­
mol ; védi magát a képzelt vád ellen, amiért el­
hunyt nővérét Eoburg Lujzát nyomorogni engedte 
Wiesbaden ben.

A főhercegnő betegsége vallási téboly. Állan­
dóan apácaruhát hord. Sápadt arcát nem festi 
többé ; fején még mindig hordja azonban szalma­
sárga parókáját. Hatvan éve mellett, már nyolc­
vannál is többnek látszik. Agg matróna, akinek 
egyetlen szórakozása a séta az óriási park évszáza­
dot fai alatt. Büszke múltjának emlékeképen azon­
ban még mindig megköveteli, hogy aki eléje járul, 
hódolat telj esen mondja neki:

— Lábai elé borulok, császári fenség!
Környezetével szemben tanúsított türelmetlen­

sége és indulatossága miatt már senki sincs mel­
lette régi környezetéből. Az oroszvári udvartartást 
két ó-reg kulcsárad. Nirschlnó és Barbussnó képezi. 
Gyakran jön Bécsből látogatóba Kolb jezsuita pá­
ter aki sok érig volt gyóntatója a hercegnőnek. 
Állandó vendég a kastélyban Kludovác, oroszvári l 
lelkész is.

Stefánia férjén, Lónyay Elemér grófon is az 
elmebaj tünetei mutatkoznak. Külsejében nagyon 
megváltozott, az elegáns gavallérból kopasz, aszt- 
nthá aggastyán lett. Viselkedése zavart: majdnem 
naponta átrendezi a szobák bútorait, átfesti a kép­
tár kepeit, vadul szalad a parkon keresztül, zavar­
tan kiáltoz és Felségnek nevezi önmagát. Mint a 
k:s gyermekek, harmadik személyben beszél saját 
magáról.

Ebben a pompás környezetben, nagy gazdaság­
ban és fényes kastélyban a beteg házaspár sorsa 
kétszeresen megrendítsen hat. Oroszvár községben 
sokat beszélnek a kastély titkairól és misztikus 
ragukét mondanak a hercegnő és férje őrületének 
•kairói. A kastély egyik öreg lakója suttogva 
mondja; Ezt a szürkék tették, a bécsi szürke arak, 
akik megcsinálták a végrendeletet is. A várból 
pedig nemsokára kolostor lesz.

Az Uj Kelet Hetilapjának legközelebbi 
számát a szombat reggeli Uj Kelethez fogjuk 
mellékelni.

— Masaryk a fehér oroszlán-rend nagy­
keresztjét adományozta Ferdinánd királynak.
Prágából jelentik: A csehszlovák köztársaság el­
nöke a fehér oroszlán-rend nagykeresztjét adomá­
nyozta Ferdinánd királynak a katonai disztink­
ciókkal. Ugyanezt a kitüntetést a polgári disztink­
ciókkal kapta Bratianu miniszterelnök, Daca kül­
ügyminiszter és Misa udvari miniszter.

— A királyi pár svájci fogadtatása. Paris­
ból jelentik: Mária román királyné Bernbe uta­
zott. A pályaudvaron Millerand, Poincaré, An- 
tonescu párisi román követ, Cantacuzino herceg 
és a román követség személyzete búcsúzott a 
királynétól. Valamennyi svájci lap hasábokon 
keresztül foglalkozik a román királyi pár oda- 
érkezésével. A „Tribüne de Génévé“ külön szá­
mot adott ki, melyben Bratianu Jonel, Dúca, 
Petrescu Comnen és Jorga írtak cikkeket. A 
többi lapok is lelkesen üdvözlik a királyi ven­
dégeket.

— Tagválasztás a Magyar Tudományos 
Akadémiában. Budapestről jelentik : A Magyar 
Tudományos Akadémia rendes tagoknak megvá­
lasztotta Zolnay Gyulát, Kollányi Ferencet és Pó- 
csi-Pauler Ákost, a budapesti egyetem tanárát. 
Levelező tagok lettek : Jakubovits Emil, a Szé­
chenyi-könyvtár igazgatója, Bartóky József nyugal­
mazott államtitkár, Jakab Ödön iró, Kéky Lajos 
irodalomtörténész, Petro vita Elek, a szépművészeti 
múzeum igazgatója, Kenéz Béla és Nagy József 
egyetemi tanárok, Haan Károly helyettesállam­
titkár és Moravcsik Ernő professzor.

— Maniu Gyula előadása a kisebbségi 
kérdésről. Bukarestből jelentik: Maniu Gyula 
vasárnap délelőtt 11 kor az Institutul Social 
Roman (Román Társadalomtudományi Társaság) 
ülésén előadást tart a kisebbségi kérdésről. A 
nemzeti párt vezérének kijelentéseit politikai 
körökben nagy érdeklődéssel várják, mivel azok 
a fúzió után a legnagyobb ellenzéki párt veze­
tőjétől valósággal kisebbségi kormányprogram 
számba mennek. A kisebbségek részéről hason­
lóan érthető nagy várakozás előzi meg a vasár­
napi előadást.

— Esküvő Wanderbilt családjában. New- 
yorkból jelentik: Wanderbilt gyönyörű birtokán, 
Biltmoréban a napokban tartotta esküvőjét az 
1914-ben elhunyt Wanderbilt György legfiatalabb 
leánya, Miss Kornélia, John Francisc Amherst 
Cecillel, aki röviddel azelőtt a washingtoni angol 
követség első titkára volt. Az ünnepségeken, amelyek 
az esküvőt megelőzték és követték, többszáz vendég 
volt jelen, köztük a washingtoni magyar követ, 
gróf Széchenyi László és felesége is. A menyasszony 
a templomban fehér atlasz-toalettben jelent meg, 
hosszú egyenes ujjakkal. A floridai narancsvirágok­
kal díszített tülfátyol négy méter hosszú volt. A 
menyasszonyi csokor orchideákból és liliomokból 
állott A nyoszolyóleányok virágokkal díszített puha 
zöld japánselyemben jelentek meg. Amikor a fiatal 
pár a templomot elhagyta, egy bolthajtás alatt 
kellett elhaladniok, amely virágzó fákból állott. A 
A menyasszony egyike a leggazdagabb örökösnők­
nek, a vagyonát, amelyet atyja végrendelete szerint 
huszonöt éves születésnapján, tehát ezóv augusz­
tusában meg kap, több mint negyvenmillió dollárra 
becsülik.

— A bécsi angol követ kettős autóbalesete.
Grazból jelentik: Vasárnap reggel Aretas Akers 
Douglas bécsi angol követ családjával Bruckból 
Semmeringre utazott autón. Edlachban a csukott 
Daimler-kocsi defektust kapott, amelynek követ­
keztében az autó nekiment egy fának, a bennülök 
az elől levő üveglapnak estek, amely összetört és 
a szilánkok a követ és felesége homlokát összevág­
ták. Az autónak nem történt baja és utat tovább 
folytatták. Két kilométerrel a baleset színhelye 
után az autó ismét nekiszaladt egy fának. Akkor 
azonban a kocsi úgy megsérült, hogy hasznavehe­
tetlen lett. A kettős katasztrófa után a követ és 
felesége sebeit a semmeringi kórház főorvosa kö­
tötte be.

— Eljegyzés. Perl Herman Borsáról eljegyezte 
Perl Rózsikat Máraa arosszigétről. (Minden külön 
értesítés helyett.)

* Hangverseny. A Il-ik Sibianu—Strasser 
hangverseny május 10-én 9 órakor a vármegyeháza 
nagytermében. Műsoron : Beethovon-szonáták, Cho­
pin, Rubinstein Sibianu. Jegyek Ancánál.

I RÓTH cipész I
CLUJ,

Str.St. O. íosit *

utca

— Párisban is kezdődnek a tőzsdebuká­
sok. Páriából jelentik: A rendőrség letartóztatta 
Btrket bankárt, a Banque Industrielle et Com- 
mercielle főügynökót, aki üzletfelei pénzét a tőzs­
dén eljátszotta. Barhet megbízóinak a kára másfél- 
millió frankot is meghaladja.

— Kisgyerekek tragédiája. Megrenüitő 
gyerektragédia játszódott le tegnap délután a kö­
zeli Szentmiháíy községben. Szép idő lévén a 
gyerekek kimentek a malom melletti rétre játszani.
J átszodozás közben a kis két és fél éves Bőd esc 
Anica beleesett a patakba és a sebes viz magával 
vitte a malom kerekei közzé, ahol a kislány meg­
ijedt társai szeme elől eltűnt. A malomból azon­
nal a szerencsétlen leányka segítségére siettek, 
de a kisleányony már nem lehetett segíteni, mert 
a munkában levő malom vizhajtó kereke a fejét 
teljesen összeroncsolta és mire a viz újra felszínre 
vetette már nem volt benne élet. ü. másik jelen­
tés hasonló tragédiáról számol be a kolozemegyei 
Dedrad községből Gőtfeld János három éves pa­
rasztgyerek az udvaron játszodozva egy esővízzel 
telt gödörbe esett és mire eltűnése a a házbeliek­
nek feltűnt a hároméves kisfiú az esővízzel telt 
pucsonyába belefulladt.

— Harminchárom tisztviselőt elmozdítot­
tak a vámcsalásokért. Budapestről jelentik 
félhivatalosan, hogy a legutóbbi vámcsalásokat 
és panamákat a legerélyesebben megvizsgálták 
és ennek eredményeképpen az ötvennégy ter­
helt közül harminchárom vámhivatalnokot el­
bocsátottak állásából. Másodfokon a pénzügy­
minisztérium fog ezeknek az ügyéken dönteni.

— Elhalasztották a Károlyi pőr főtárgya­
lását. Budapestről jelentik : Károlyi Mihály 
gróf, Garami Ernő, Buchinger Manó, Hatvany- 
Deutsch Lajos báró, Jászi Oszkár, Lovászi 
Márton, Szende Pál, Hock János és Linder 
Béla pőrében május húszadikára kitűzött fő­
tárgyalást elhalasztották, mert változás állott 
be az itélötanáes összetételében, amelynek az 
ügyet kiosztották. A többi emigránsra vonat­
kozó igazságügyminiszteri rendelet a szociál­
demokrata párt szerint háromezernél több ok­
tóbrista hazatérését teszi lehetővé, ha bíróság 
elé akarnak állani.

— A bécsi Hakoach győzelme a prágai 
Slavia ellen. Becsből jelentik : Prágában a bécsi 
Hakoach 2 : 1 arányú győzelmet aratott a S Iá via 
fölött és ha a kapu előtt határozottabb, még na­
gyobb eredményt is elért volna a zsidó csapat. A 
győzelem megérdemelt vhlt, mnrt Slavia egyen­
rangú ellenfélnek mutatkozott midvégig. Mindkét 
gólt Nemes rugtr, akinek lefutásai állandó vesze­
delmet jeieztettek a Slavia kapujára. A prágaiak 
gólját Ckpek rúgta.

— Beismerő vallomást tett a feleséggyikos 
házmester. Budapestről jelentik: A hitvesgyil­
kossággal vádolt Forró István Tárnok-utcai ház­
mester bevallotta, hogy feleségének jelentékeny 
megtakarított pénze volt, amelyet nem volt hajlandó 
neki átadni. Összevesztek és efölötti haragjában 
konyhakéssel leszúrta az asszonyt, holttestét pedig 
a Halászbástya tövében földelte el a Hunyady-szo- 
bor mellett. A detektiveknek, akik helyszíni szem­
lére szállottak ki, Forró István pontosan megjelölte, 
hol temette el a holttestet, amelyet exhumálni fognak.

— Az Erdélyi Muzeum Egyesület Ter­
mészettudományi Szakosztálya f. hó 8 án, csü­
törtökön délután 5 órakor a kegyesrendi főgim­
názium (Strada Cogalniceanu — Farkas-utca 2. H. 
emelet; természetrajzi előadótermében szakülóst tart. 
Tárgy: Bányai fános, székelykereszturi tanítóképző 
intézeti tanár „A székelykereszturi gázmedence és 
Verespatak aranyércei“ cimü előadása. Belépődíj 
nincs. Vendégeket szívesen iát a Szakosztály.

— Hónapokig gyűjtötték Robozék ellen 
az adatokat . Budapestről jelentik : Legközelebb 
kitűzik a főtárgyalást az Erdélyben is jólismert 
Robor Imre és Roboz Bála pőrében, akik ellen 
hűtlenség, lázadás, felségárulás, kormányzósér­
tés bűntettéért és egyéb bűncselekményekért 
indított eljárást az ügyészség. Hónapokig gyűj­
tötték Robozék ellen az adatokat, amelyek alap­
ján most elkészült a vádirat.

— Eladták a görög exkirály családi bir­
tokát. Athénből jelentik : A köztársasági kor­
mány kétmillió és kétszázezer drachmáért el­
adta a detronizáit királyi család theszália bir­
tokát. Az összeg kétharmadát Zsófia király­
nénak, egyharmadát pedig a királyi család 
többi tagjának utaltak ki.

* Orvosi hir. Dr, med. Reich Izidor orvosi 
rendelőjét Calea Reg. Ferdinand 84. szám alatt 
(Metropol-kávéház fölött) megnyitotta.
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KÖZGAZDASÁG
44: Vasárnap alakul meg a Sfatul márama- 

tOSSzigeti alosztálya. Hosszas előkészítés után 
vasárnap véglegesen megalakul a Sfatul 'Negus- 
toresc máramarosszigeti alosztálya, amelybe a vá­
ros valamennyi kereskedője belép. Az alakuló gyű­
lésre Kolozsvárról a Sfatul több vezetőségi tagja 
és néhány kereskedő, összesen tizenöttagu delegció 
fóg leutazni.

44: Túljegyezték a magyar kényszerköí- 
CSŐnt. Budapestről jelentik : A postatakarékpénz­
tár kimutatása szerint a kényszerkölcsőn-előlegre 
máig 578 ezer tételben összesen 338 milliárd ko­
ronát tizeitek be, amely 18 milliárddal felülmúlja 
a várakozást.

44: A kolozsvári tőzsde, mintavásár és a 
záróra. Részletesen megírta az Uj Kelet Tan ered 
Constantinescu kereskedelemügyi iginiszteraek a 
kolozsvári kamaránál tett látogatása alkalmából, i 
hogy a miniszter Ígéretet tett Erdély gazdasági 
problémáinak sürgős rendezésére. Megígérte a mi­
niszter, hogy még a kamarai törvény megszavazása 
előtt hajlandó engedélyezni a kolozsvári áru- és 
értéktőzsde felállítását, a tervbe vett mintavásár 
érdekeben megígérte a kormány messzemenő tá­
mogatását és kilátásba helyezte végül a vendéglő­
sök ama kívánságának teljesítését is, hogy az 
ostromállapot miatt elrendelt zárórát éjjel két 
óráig fogja meghosszabbítani. Ezeknek az Ígére­
teknek a realizálására a kereskedelmi és iparka­
mara megbízásából Chciula Miklós főtitkár és 
Pop Sever ma Bukarestbe utaztak.

44: Görögországba exportálják a maros­
menti fát. Amióta az erdélyi fatermelés és keres­
kedelem kénteleny elhanyagolni a tartózkodó ma­
gyar piacot, az egész faiparban érzékeny stagnáció

és lanyhulás állott be. Egy-két hét óta azonban a ! 
Maros‘völgyében emelkedő tendenciát mutatnak a 
faárak. Ennek az a magyarázata, hogy tekintélyes 
számú görög {akereskedő érkezett Erdélybe, akik 
jóminőségü épületiét exportálnak Görögországba, ahol 
most kezdőidnek a háború utáni nagy építkezések.
A kereslet következtében az az áru, melyet ez­
előtt 1200—1300 lejért lehetett kapni, ma már 
1600 lejért is talál vevőt. Marosvásárhely a köz­
pontja a Görögország felé gravitáló expórtnak, 
amely az egész piacon éreztetni fogja hatását. Az 
árak további emelkedését is várják, mert a vága­
táéi engedélyek csökkentése miatt az idén áru­
hiány fog bekövetkezni.

M mai vahtimpimc
Gyenge forgalom mellett " az arak meglehetősen 

szilárdak voltak. Kereslet csak francia frankban 
volt délelőtt, de délutánra a frank is negyven 
ponttal esett. Általában az árak következőképen 
alakultak : Osztrák korona 358 — 359, magyar J 
korona 430—440, cseh korona 580—582, svájci j 
frank 35*30—35 50, francia frank 12-95—13*00, | 
dollár 197 —198, font sterling 873—875, olasz j
lira 8 90—9-00. dinár 2*50—2*60.

Valutapiac május 7-éa ;
Bukarest. Valuták: Napoleon 730, márka \ 

43, leva 130, török lira 103, font sterling 840, > 
francia frank 1260, svájci frank 33*50, olasz líra \ 
860, drachma 370, dinár 240, dollár 193, lengyel 
márka 23, csztr. korona 24"5, magyar korona 24, 
cseh korona 575. ;

Zürich■ Nyitás—Zárlat: Berlin 133—133, | 
Amsterdam 2105/s — 210 5, Newyork 561 5—56T5, f 
London 2465 — 2464, Paris 36 95—36.50, |Mi- j 
lano 2527*5—2525, Prága 1652 5—1647-5, Buda- j 
pest 65—65, Belerád 690—680, Bukarest ' 
290—290, Varsó—, Bécs 7978—79-15, a

SPORT
A bukaresti vereség után

Már a tegnapi számunkban riportban szá­
moltunk be arról, hogy a nemzeti válogatott 
csapat 2: 1 arányban vereséget szenvedett a. 
bukaresti válogatott csapattól.

A rengeteg sok triálmerközéstöl mlcsigázott 
erdélyi csapat nem tudta azt az erőt kifejteni, 
ami elégséges lett volna a bucurestiek legyő­
zésére. Hozzájárult a vereséghez még az a kö­
rülmény is, hogy Snciu szöv. kapitánytól kezdve 
egészen Szabó bácsiig mindenki úgy nyilatko­
zott, hogy a válogatott legalább 6—8 gól: fog- 
berámolni a Stro-escu Sum kapujába, megmu­
tatván ezáltal azt a nagy sportfölényt, amd 
Erdély a regát felett képvisel. Az események 
azonban szomorúan rácáfoltak erre a tu.zott 
önbizalomra.

A csapatok felállítása a következő volt:
Bucuresti :
Lipierer

Fetzkő — Zwolenszkv 
Fracken brot—Blasnek—Török 

Palkó—Brauch! er—Vápái—Charles—Szabó
Nemzeti csapat:

Drescher—Hónai—W et zer—Frech—Tänzer 
Jakobi—Pálinkás— Groiub 

Kozovits—Bartha 
Ludwigh

Az első félidőben a bukarestiek, a második­
ban a nemzetiek vannak fölényben. A második 
félidőben Drescher helyett Bonciocat, Kozovich 
helyett Dr. Hirsch állott be. Góllövők : Brauch- 
ler (2), Frech (1).
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Filmkoiosszus, melyben 
min den szépség és 
érdekesség megvan

Az acéíídegzetet is megremegtetik ezek i 
az attrakciók. A vadállatok egész falkáí 
fészkeikben, az afrikai dzsungelekben.
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Értesítés!

Csütörtök. 1924- május 8.
---------------------------- ----------------------—______________ _________ UJKELE?

zoNfo^^sfElf^^fffEgg * STERNBERG J.
, ^ román és bolgár reprezentatív csapat 

Becsben. A román és bolgár fntbaUszövetség 
azzal a kevéssel fordult az osztrák szövetség­
hez, hogy tegye lehetővé a román, illetve bol­
gár nemzeti csapat bécsi szereplését. A bécsi 
szövetség kedvezően döntött ebben az ügyben 
és úgy határozott, hogy egy pályán két első- 
osztályú csapattal veszi fel a küzdelmet a ro­
mán. illetőleg a bolgár csapattal. A mérkőzése­
ket a Hohe-Warte pályán a következő sorrend­
ben fogják lebonyolítani: Május 20-án délután 
négy órakor osztrákok—bolgárok, május 20-án 
délután 6 órakor osztrákok—románok.

Angol katonai válogatott Csehszlovákiában
A csehek meghívására egy angol katonai váloga­
tott csapat fog szerepelni május 24-én Prágában,
29-én Pressburgban és junius 1-én Brünnben.

Bologna. Olasz válogatott—Bríinni Mak- 
kábi 1 : 1.

Lemberg. Vasasok (Budapest)—Vogon 3:2 
a revánsmérkőzést a Vasasok 3 : í arányban nyel­
ték meg.

Brüsszel. Magyar B. válogatott—Antwerpeni 
válogatott 1:0 (0:0). A gólt Csontos lőtte.

Magyar B. válogatott—Balga válogatott 0:0.

ORADEA-MARE 
PIÁJA UNIRII

tPans' fecs; PerUn és lipcsei bevásárlási utútikról hazaérkeztünk s módunkban 
van a legutolsó tavaszi divat újdonságaival tisztelt vevőink rendelkezésére oltani.

C°* Sr(v^tS KoL^hÄtt) 2C1ez?

j VÁSÁROLJON A TERMELŐNÉL! EREDETI GYÁRI ÁRAK! I

G YA P%J US PA R R.-T.
aAJÁT GYÁRTMÁNYÚ GYAPJÚSZÖVETEK. CLUJ, CALEA VICTORIE1 24.

SZÍNHÁZ
belect-Mozgó: Pat és Patachon! Egész heti 

vigjátékmüsor. Ausztráliai menyasszony. Elsőrangú 
ián vígjáték 5 felvonásban. A legújabban feltűnt 
két utolérhetetlen dán komikussal. Pat és Patackon- 
nal a főszerepben. Ez a vígjáték sokkal jobb a 
„Hamlet a leánynevelőbencimü vigjátékuknál, 
mellyel egyetlen csapásra meghódították Kolozsvár 
közönségét. A filmteclmika felülmúlhatatlan film- 
slágerje.

d l”3ni3“AlozgÓ J Az amerikai Selig-gyár film - 
csodája ! A szezon páratlan szenzáció ja :°A dzsun- 
®£i csodái. Grandiózus vadállatfilm. Főszerepekben 
Elynor Fild és Truman Van Dyks amerikai film­
művészek. Még a legacélosabb idegzetet is próbára 
teszi e film mesteri kompozíciója. Nincs érdekesség 
és szépség, melyet ennek a keretében meg ne ta­
lálnánk. A repülőgépről leteritett tigris. A°vadálla- 
tok egész falkai a dzsungelekben. Csak erős ideg­
zetűeknek ! ö

Apolló-Mozgó: Nagy kalandorszenzáció. A 
sötétség gyermekei II. rész. Nagystílű kalandordráma 
' r832ben és 10 felvonásban. Főszerepekben Grith 
Hegesa, Mierendorf, Bernhard Götzge és Huszár 
Károly. A dráma egyik része egy hatalmas óceán- 
]arón játszik. Az amerikai milliárdosnö szerelmi 
regénye a munkással szembúi. Nagy film!

Gluj város villamosmüvelnek 
elektromos szerelési vállalata

Cluj, Calea Regele Ferdinand 30 

Elvállalja:
magas és alacsony feszültségű világítási és motorikus berendezések elkészí­
tését, bármilyen motor transformator és villamos készülék szerelését újra

tekercselését, valamint alapos javítását. ’ J
Külön osztály

árammérő órák hitelesítésére és javítására.
Állandó nagy raktár

szerelési anyagokból, izzólámpákból és egyéb villamos cikkekből.
Kívánatra szakértők által készített tervekkel 

és költségvetésekkel szolgál

^ Jól bevezetett Q

'automobilképviselet átadói
á egész Erdé,y részére oly cégnek, amelynek garageja és üzlethelyisége van. - Érdeklődök forduljanak i
j D- Adatnia, Agentia de publicitate Bucuresti, Strada Sarindar 4. pentni B. M. T. O. címhez. r

’’MENORAH”

ILLUSTRIERTE MONATSCHRIFf
FÜR DIE JÜDISCHE FAMILIE

Vertretung für Transsylvanien „Safruth“ Jüd. Buch­
handlung Cluj. — Jahresabonnement Lei 400.—, 

Einzelnummer Lei 35.—

f" MODE U RAGÁNYI ")

• Cluj, Strada Sicolae lorga No. 6. (volt Jókai-utca) :• a •• •
1 EREDETI MODELLEK, 1
j VIRÁGOK, TÜZÉREK :
\ Kalapátalakitások 105.— lejtől Z|rÄ- LAD AGYAR

* Btifidennemfl ládákat és fadobozokat dsezessegezett és azt í + szedett részekben megrendelésre azoaaaf késett és ♦
* szállít a legolcsóbb napi áron ♦
$ ^ %
1 Sajovics és Lebovits fakereskedés és ládagyár:1 Claj, Strada Cérnáét! (vált Kajáníói-atí 1 azé® ♦

Príma 1
bácskai I

Kapható: m m #
HTím%oMő KGntiOt* 1

IP*Modern üvegesiszolda és tüköpárugyár"^ 

PÉCHV ÉS TAKSA 1 mkrdka & but*,-

S ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), £ méretben és Ujrafoncsorozas “Jt 
j^STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 * mennyiségben! Kérjen árajánlatot J
<^>^Eí^Si^^áiEggi^gs~^lsssssils.-iSlt==~.JE=S£S)------------ —,   tr— -ír —, - -Jk'O

^égre rövidesen Cluj 
városában is kapható lesz
o kiváló minőségű reher-Haggenmacher-Sör!
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a***********************************
!APRÓHIRDETÉSEK!
S Egyszeri közlésnél egy szó 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg- » 
I Ssebb apróhirdetés 30 lej. ÁHástkeresoknek 30°/o kedvezmény *

Önálló kereskedő, ki a 
helyi piacon be van ve­
zetve, gyár vagy kereske­
delmi vállalat képviseletét, 
esetleg bizományi leraka- 
tát vállalná. Cim: Kőim 
füszerkereskedése Cluj, 
Rudolf-u. 64. 7193

Könyvkötészet teljes 
felszereléssel eladó, esetleg 
egyes gépek is. Nadler, 
Cluj, Calea Dorobantilor 
16. szám. *194

Butofl Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein 
íi>ák, Unió-u.21. 1581
Főkönyvelő, termény- és 

malomszakmában perfekt, 
állást keres. Leveleket 
„Önálló“ jeligére a kia- 
áóba kér.___________7138

Olcsó házhely
a tisztviselőtelepen eladó. 
Cim a Kadima-nyomdában

Uj divatszalon Strada 
Izabella 7. Elsőrangú női 
szabászat! és íehémemü- 
készités. 7142

Mindennemű gyógynö­
vényeket vásáról legjobb 
napi árakon, minta alap­
ján, Fischer Sándor Timi­
soara Ií. 7154

Gépműhelyünkben min­
denféle gépmunkálatok el­
készítését, különösen autók 
és motorok javítását és 
átalakítását vállaljuk. — 
Autógenhegesztést vég­
zünk, hengerszékek rovát- 
kolását és csiszolását pon­
tosan eszközöljük. „Eco- 
nomia“ Kereskedelmi és 
Ipari r.-t. Oradea-Mare, 
Piata Mihai Viteazul 1.

7155

Angol nyelvmester
egyetemi végzettséggel, 3 
hónapi május elején meg­
nyíló kurzus alatt angolul 
Ijeszéini és írni megtanít. 
Értekezés: Strada Avram 
Jancu 18. este fél 8 után.

7168

Értesítés. Tisztelettel 
értesítem a n. é. nyaraló­
közönséget, hogy Bievel 
ur al gyógyi ortb. sakterrel 
együtt algyógytürdőn 
(Hunyadmegye) az egész 
idényre orth. kóser kony­
hát állítok fék Több éven 
át szerzett alapos prak- 
szisom alapján biztosítom 
an. é. közönséget, hogy 
a legkényesebb igényű 
vendeget is ki tudom elé­
gíteni. Szives pártfogást 
kérek: Máj er Samuné
Orastie. 7178

V: '-*"* *.
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RaucsuR=talpvédő 
és Rauc$uR=saroR
megvéd nedvességtől és meghűléstől

üranpsgpesi fipgpr K-t 
Tdria-Toröa

Telefon: 107. Telefon: 107.

Ajánlja elismert legjobb minőségű, 
földgázzal égetett, hornyolt, hódfarkú 
és gerinc cserepeit, úgymint német
normálméretü falitégláit, valamint 

alagcsöveit.
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a

Hirdetmény
A satu-marei (Romania) statusquo ante izr. hit­

községnél a főkántori állás, továbbá egy metszői 
állás azonnal betöltendő. A tőkántortól megkiván- 
tatik, hogy szépcsengésü hanggal bíró, zeneileg kép­
zett és énekkar szervezésére és vezetésére képes 
elsőrendű énekes legyen és konzervatív életmódot 
folytasson. A metsző szigorúan konzervatív előéletű
ínipl 3-W, kitűnő rfítn és Tne legyen és
megfelelő konzervatív ni^2p-szal bírjon elismert 
rabbiktól Fizetés mindkét állásnál megegyezés sze­
rint, azonkívül lakás, 4 öl tűzifa és szokásos mel­
lékjövedelmek. Működési bizonyítványokkal és ill. 
ni^2p másolatokkal felszerelt és életkort és családi 
állapotot, valamint születési és illetőségi helyet fel­
tüntető pályázati kérvények mielőbb, de legkésőbb 
május 31-ig alulírott elnökhöz küldendők. Utikölt- 
ség csak a meghívottaknak téríttetik meg.

Princz Ármin elnök

Legolcsóbb
beszerzési

forrás

Engros
Endetail

Figyelem !
Porcellán és fayancetányérok.
Étkező és kávéskészletek. —
Mindenféle poháráru, demjo- 
nok.Üvegezes és képkeretezés

Ausländer Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 37. sz. alatt 
az U r á n i a -palota mellett.

SsőErúéifrésziSteerárigfár
Ctaj, Calea Regele Ferdinand 18. szaa 

Eeíelofi intemrban »—13 + Sürgönye.! Jusmare, Cl*!

Feméexntt mrmay 
#e fmeeamxté m

Arany, rnxBm# Btl&il&ah&wáti&fs!)
Kienzle és Schwarzwaidi órákban, valamint kinaezüsä 

tárgyakban nagy lerakat

I A tavassí divat legszebb |
5$. . 0 — ___ A

9

anyagjai nagy 
választékban megérkeztek

Köpeny-, 
costüm-, ruha- 

hanyagok. Mintás maroquen 
jumper re. sálra, kalapokra. 

Elsőrendű minőségekÁ 
Gyári 
árak

Gftinwald és Steinet
női divatkülönlegességek áruháza

Cluj, Piata Unirii No. 12. Telefonszám 9—61
--------------------------------------------

EZ.£

I Külföldi rendes szőrméd ivat szemleutunkról, amelyen nagy bevásárlásokat eszközöltünk, hazaérkeztünk. 
Módunkban van a legutolsó divatszerinti árukészletünket és prémjeinket bemutatni.

Nyári bevásárlásoknál és rendeléseknél árdifferencia!

érné 5 /O "OS : Szőrme molykár elleni megóvás t fo = O S
nyári árak aug. 15-ig ♦ értékgaranciával,teljes szaksze- l nyári árak aug. 15-ig
Javítást, átalakítást szept. * rÜSeggel legolcsóbb díjszabással ♦ Javítást, átalakítást szept. 
1-ig előnyösen vállalunk ♦♦♦♦■*<♦♦»♦*«♦♦*♦♦< ♦♦■>♦♦■»♦♦♦♦♦<»♦♦**♦♦♦> **«,.«** 1-ig előnyösen vállalunk

Mártonffy Testvérek szűcsök
szörmenagyáruháza Cluj, Piata Unirei 20. Telefoninterurban 10—25

Nagyben I Románia legelőnyösebb bevásárlási forrása! Kicsinyben l

KEPES ELEK orvosi kötszerész Oradea-Mare
Női és férfi óvszerek nagy raktára

Bas«psssage — Saját készítésű sérvkötők, haskötők és műlábak
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